	SL1
	1. Quel est le comportement de la lumière traversant des milieux transparents de natures différentes?



	Capacités

	· C1 – vérifier expérimentalement les lois de la réflexion et de la réfraction ;
· C2 – déterminer expérimentalement l’angle limite de réfraction et vérifier expérimentalement la réflexion totale ;

· C3 – déterminer expérimentalement la déviation d’un rayon lumineux traversant une lame à faces parallèles et un prisme.


Informations :
La lumière se propage différemment selon les milieux. Elle se propage de manière rectiligne quand le milieu est transparent et homogène. Lorsqu’elle change de milieu (dans l’eau) ou rencontre un obstacle (miroir), on peut observer différents phénomènes (réflexion, réfraction, dispersion …)

Exemple : Décomposition de la lumière blanche[image: image4.png]Normale a la surface
réfléchissante

incident














[image: image1.emf]
· La vitesse de propagation de la lumière dans l’air ou dans le vide est : c = 3×108 m/s
· La réfraction est le changement de direction que subit un rayon lumineux quand il traverse la surface séparant deux milieux transparents différents.

· Une surface qui sépare deux milieux transparents différents est appelée dioptre.

· Le plan qui contient le rayon incident et la normale au dioptre est appelé plan d’incidence.

· L’indice n de réfraction d’un milieu transparent dépend de la vitesse v de propagation de la lumière dans ce milieu :
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n =  EQ \s\do2(\f(c;v))

 

	Milieu
	Vitesse de propagation (m/s)
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Indice n

	Air
	3×108
	1

	Eau
	2,25×108
	1,33

	Verre
	1,6×108 à 2×108
	1,5 à 1,9


Comment se réfléchit la lumière ?
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· Première loi de réflexion : 

Le rayon incident, le rayon ………………….. et la ……………………………………… à la surface réfléchissante au point d’incidence I sont dans le même plan. Ce plan est appelé plan d’incidence.

Protocole expérimental :
1) Matériel :

Une source lumineuse  et une alimentation ; un disque gradué ; un miroir.

2) Mode opératoire :

a. Placer le miroir plan sur le disque gradué comme indiqué sur le schéma.
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b. Allumer la source lumineuse et la régler de manière à obtenir un pinceau lumineux le plus fin possible.

c. Placer la source lumineuse de telle sorte que le rayon incident  arrive sur le point d’incidence I et que l’angle d’incidence i soit égal à 10°.

d. Mesurer la valeur de l’angle de réflexion i’ et reportez-la dans le tableau.
	i(°)
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80

	i’(°)
	
	
	
	
	
	
	
	


Deuxième loi de réflexion :
Pour toutes les valeurs de i : i’ = ……………………………..

L’angle de réflexion est égal à l’angle d’………………………………… 

Comment se réfracte la lumière ?

Protocole expérimental :

Matériel :

Une source lumineuse  et une alimentation ;  un disque gradué ; un miroir.

Mode opératoire :

- Placer un demi-cylindre sur le disque gradué comme indiqué sur le schéma.
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- Allumer la source lumineuse et la régler de manière à obtenir un pinceau lumineux le plus fin possible.

- Placer la source lumineuse de telle sorte que le rayon incident  arrive sur le point d’incidence I et que l’angle d’incidence i soit égal à 20°.

- Mesurer la valeur de l’angle de réfraction r  et reportez-la dans le tableau.

- L’indice de réfraction de l’air n1 =1 , celui du plexiglas n2  = 1,4. Compléter le tableau.

	I ( °)
	0
	20
	30
	40
	50
	60

	R (°)
	
	
	
	
	
	

	Sin i
	0
	0,34
	0,5
	0,64
	0,77
	0,87

	Sin r
	
	
	
	
	
	

	 EQ \s\do2(\f(Sin i;Sin r))
	
	
	
	
	
	

	n1×sin i
	
	
	
	
	
	

	n2×sin r
	
	
	
	
	
	


Interprétation et conclusion : 
· Les rapports  EQ \s\do2(\f(Sin i;Sin r)) sont ……………………………………… Les produits n1×sin i et n2×sin r sont ………………………

· Les sinus des angles d’incidence i et de réfraction r sont inversement ……………………………aux indices de réfraction n1 et n2 des milieux de propagation  EQ \s\do2(\f(Sin i;Sin r)) =  EQ \s\do2(\f(n2;n1))
n est un nombre sans unité�c : vitesse de la lumière dans le vide ou dans l’air (en m/s)�v : vitesse de la lumière dans le milieu (en m/s)�
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